

Достижение важного этапа – страна, свободная от малярии

Основные приоритеты и флагманские инициативы ЕПР

Укрепление здоровья и повышение благополучия

Сотрудничество с ВОЗ

Стратегическое планирование
Обзор национальной системы здравоохранения

Работа по элиминации малярии в Азербайджане ведется с 1930-х. В 1990-х гг. число случаев заболевания возросло после массового перемещения населения, вызванного конфликтом в пограничных регионах страны. В качестве ответной меры правительство расширило масштабы мероприятий по борьбе с малярией, включая распыление инсектицидов, управление водными ресурсами и обучение работников здравоохранения. Важным достижением стало внедрение в 2010 г. электронной системы комплексного эпиднадзора за заболеваниями для обнаружения случаев инфекции в режиме, близком к реальному времени, и их оперативного расследования. Региональное бюро и страновой офис руководили этими мероприятиями, и в 2012 г. в Азербайджане был выявлен последний случай местной передачи малярии.

Министерство здравоохранения обратилось к ВОЗ за поддержкой с намерением пройти процесс сертификации, подтверждающий элиминацию малярии, в результате чего в 2018 г. была организована техническая консультация, а затем состоялось несколько предварительных миссий. В октябре 2022 г. Техническая консультативная группа ВОЗ по элиминации малярии провела обзор коллекции биологических образцов, оценила работу лабораторных служб, систему управления данными, порядок клинического ведение случаев и принимаемые профилактические меры.

Результаты

Техническая консультативная группа ВОЗ подтвердила отсутствие местной передачи малярии на протяжении как минимум последних трех лет, а также способность страны предотвращать возобновление местной передачи. В марте 2023 г. ВОЗ сертифицировала Азербайджан как страну, свободную от малярии.

Сделанные выводы

- Непрерывное обучение врачей, паразитологов и работников здравоохранения стратегиям профилактики и протоколам реагирования гарантирует предотвращение повторных вспышек заболевания.
- Инвестиции за пределами сектора здравоохранения, такие как вложения в качественное жилье, дорожную инфраструктуру и современные ирригационные системы, также способствуют прерыванию передачи малярии.
- Искоренить вековое бедствие возможно – при условии стабильной политической поддержки и выделения необходимых ресурсов.

Доноры и партнеры

Министерство здравоохранения; другие министерства и национальные органы власти; Международная Федерация обществ Красного Креста и Красного Полумесяца; Глобальный фонд для борьбы против СПИДа, туберкулеза (ТБ) и малярии; Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ); научные учреждения и частные организации



Европейский регион



Миссия ВОЗ в Азербайджан в 2022 г. состоялась в рамках сертификации по факту элиминации малярии

© ВОЗ

«Азербайджан внес вклад в стабилизацию эпидемиологической ситуации по малярии в Европейском регионе, что также важно для нас».

Д-р Назифа Мурсалова, заведующая отделом общественного здравоохранения и санитарно-эпидемиологического надзора Министерства здравоохранения, Азербайджан

Что дальше?

Правительство, при поддержке ВОЗ, намерено поддерживать статус Азербайджана как страны, свободной от малярии. Ведется непрерывный эпидемиологический и энтомологический надзор, мониторинг и анализ, осуществляются профилактические мероприятия, а также продолжается работа с партнерами и населением.